

# 一克万金,沉香木上演“疯狂的木头”

沉香收藏近年风生水起。第二届上海香博会上,一对不过矿泉水瓶大小的极品沉香木,价值却高达3000万元人民币,每克价值超过了3万元。近两年长沙沉香市场也水涨船高,收藏级沉香年均涨幅30%,现在最高每克超万元。而随着存世量逐渐减少,原本作为药用、熏香为主的沉香已成为投资品,并屡屡上演“疯狂的木头”,价格一路上扬。

号称一克过万金的沉香真有那么值钱吗?到底是哪些资金投向这个板块呢?带着这些疑问,记者对沉香这几年在拍卖市场的表现进行了梳理,对长沙市本地的沉香市场展开了调查。

■记者 梁兴 实习生 刘巧荣

老板介绍,这是沉香。

业内人士介绍,随着需求增长,沉香价格平均年上涨幅度至少为30%。现在同品质的上好沉香价格一克达到万元以上。沉香论克卖的说法是早已广为藏家所认可的,沉香因此有“木中钻石”之称。

## 【提醒】 暴富神话蕴含大风险

对于目前沉香木暴涨的现象,卢伯雄提醒广大收藏爱好者切勿跟风进入市场。卢伯雄认为,在这些如天方夜谭般的价格暴涨背后,很大一部分是赤裸裸的炒作,目前资金炒作的黑手已开始伸向沉香木市场。

据卢伯雄介绍,曾有一个炒家专门炒邮品,和北京的庄家联手,垄断各地的邮品,买入邮品后再进行宣传,然后高位抛盘,套牢的都是高位接盘的散户。这种手法虽然看似简单,但在弥漫着疯狂投资热情的市场上却屡屡奏效。藏品的迷惑性很强,一般人觉得容易赚钱,而且很容易被周围参与者虚假的财富效应影响,一脚就踏进这个圈子。在人们投资欲望强烈、闲置资金积聚的背景下,通过疯狂炒作带来财富暴增效应的诱惑性和迷惑性很大,会有越来越多的投资者卷入其中。

所以设法开辟更多投资渠道,将闲置资金引向更合理的投资方向,冷静对待目前沉香木市场的“火热”,这才是一个理性的投资者应该主动思考的问题。

## 【原因】 三重因素推高沉香价格

对于现在沉香木屡屡暴涨的原因,已有多位收藏爱好者的湖南省收藏协会会长卢伯雄认为,资源稀少是沉香暴涨的原因之一。他表示,沉香的产品繁多,但主要产自热带地区,马来西亚、越南、印尼等地区,产量极少。我国沉香则主产海南,由于海南沉香所占面积不大,而国内市场需求广阔,野生沉香的消耗速度正在加快。

有一位不愿透露姓名的业内人士认为大量游资的进入,起到了推波助澜的作用。他透露,“广东有人成立了基金,专门投向沉香这个小众收藏市场,好把价格炒上去,这是导致拍卖市场沉香价格越来越高的原因之一。”

长沙天心阁古玩城一位谭姓老板则表示,一些手里有货的收藏家因为看好未来的升值空间,都在囤货待涨,这也是沉香上涨的原因之一。



1克上好沉香卖价万元,成收藏者的新宠。  
记者 张寅宇 摄



## 调查

### 假沉香充斥整个市场

由于沉香价格迅速上升,市场上的赝品也大量涌现。在长沙韭菜园收藏集散地,记者到一家收藏门店一说要买几串沉香手链,马上就有商家介绍自家的产品:“这是越南产的奇南香,20多元一克,一串不到300元。”记者拿起来看,发现手串的颜色很沉,呈块状,分布并不自然,而毛孔粗细不一。“这个含油量比较高,所以颜色深。”商家解释道。她又拿出一串颜色发白的手串说,这个香味好,卖得贵些,要1500元一串,拿10串以上可再

优惠。记者发现这些珠串闻上去有明显的香精油。

随后,记者又来到另一家店面,店主指着最靠前的一条黝黑手串说:“这个卖8万元,不过店里还有很多便宜的,有些200多元,最便宜的80元。”记者要她拿出8万的和80元的进行对比,只见8万的外形乍一看还像模像样,但近看上面的颜色也呈块状,且有明显的裂纹,而80元那根手串看来一片暗黑色。但是当记者询问如何鉴别真伪时,商家却含糊其辞,甚至自我矛盾。

## 鉴别

### 辨色辨味再用水考察

由于沉香价格迅速上升,市场上的赝品也大量涌现。专家建议,市场上沉香鱼龙混杂,收藏时尤其需要谨慎。首先可辨色,“生则色如墨,熟则重如金”,黑褐色且有光泽的沉香为好。其二是辨味,沉香之所以备受市场青睐,独特清雅

的香气非常关键。最后则是水火考察。沉香之所以被称为“沉”,是因为可沉入水中。但现在的造假手段已经可以实现这一点。利用高压使没有结香的沉香木收缩以增加密度,再加入化学香精或者香粉来鱼目混珠。



## 【现象】 收藏级沉香年均涨3成

沉香品高雅,且形成需时,自古以来即被称为众香之首,产量非常稀少。

近年来,沉香的价格一路攀升,2012年北京保利春拍,一幅沉香雕仙山楼阁嵌西洋镜座屏以2070万元高价成交,一举打破国内沉香艺术品拍卖纪录。除沉香制品以外,其原材料也价值不菲。在2011年中国嘉德秋拍“雅玩清赏专场”中,一盒清代的沉香木,内装小块沉香木计重约1265克,以713万元成交,每克单价为1671元,一克价格更远远贵过黄金。

古代沉香价值不菲,当代精品也备受市场青睐。在2011年上海大众拍卖中,郑尧锦制作的“沉香雕灵芝如意”和“沉香雕树桩笔架”分别以322万元和287.5万元成交。

在长沙,达到收藏级别的沉香飞速上涨。在长沙天心阁古玩城一家店面,展示橱窗内摆放着一座朴实无华的“朽木”,看上去那么的不起眼,价格却远远高过万元价格单位的玉镯。据店主刘

# 新世界百货打造活动万花筒 想“看稀奇”的顾客可去“凑热闹”

7月7日,新世界百货六楼进行了一场特殊绘画活动,画笔是五彩的,画布是夏日随处可见的纯色太阳伞,执笔的人,则是商场60余位VIP顾客。他们中的一些人带着自己尚且年幼的孩子,新奇的活动让孩子们倍感新鲜与兴奋,现场充满了各种欢声笑语。

“商场每次都会通过短信和电话的方式告知活动的内容,孩子平时喜欢画画,正好这次活动她挺感兴趣的,所以就带她一起来了。”新世界百货VIP顾客李女士如此说道,她的女儿在阳伞上正画得开心。

## VIP服务: 文化课堂本期画阳伞

这就是新世界百货为VIP顾客提供的增值服务之一,自开设以来一直深受好评的文化课堂,本期主题为“手绘阳伞”。据长沙新世界百货市场推广部经理杨兰介绍,商场自7月开始,每个月将举行2次VIP文化教室活动。她说,每期都会为VIP顾客提供一些主

题不同的活动,插花、化妆以及巧克力、冰淇淋DIY都在活动内容之列。

## 现场展览:本周送走最大铅笔与福星宝宝

除VIP客户增值服务外,新世界百货最受消费者欢迎的莫过于不定期举行的各种展览。本月,新世界百货的两位“新客人”也无一例外地受到了前来参观的消费者们的喜爱。

7月10日,由珠宝品牌周大福打造的全球最大足金福星宝宝摆件展览完美落幕。据了解,该摆件高1.2米,由约2.5万克足金打造而成。“希望福星宝宝的灵气能够给长沙消费者带来好运。”杨兰说。

此外,打破吉尼斯世界纪录的全世界最大铅笔也在7月7日至9日在新世界百货1楼外广场进行了展出。展出的3天时间里,这根长24.2米,直径2.03米的铅笔引来了诸多市民围观。■记者 朱蓉 实习生 任或婵 肖杨扬



商场动态



在新世界百货“手绘阳伞”活动中,大朋友、小朋友在阳伞上留下充满童真的作品。

## 独有品牌MARELLA长沙分店开业

6月29日,意大利优质女装品牌MARELLA位于新世界百货1楼的长沙分店正式开业。据介绍,MARELLA隶属于MAX MARA集团,已有近20年的发展历史。开业期间,品牌春夏款1件8折,2件7.5折。

## 7月12日-14日VIP年中大福利

- 1、1元当2元花,限时升级1元当2.5元花,人气品牌5倍积分,国际名品2倍积分。
- 2、VIP开门礼包送:9:30-12:00 满999元加送600元大礼包。
- 3、VIP回店礼:VIP顾客回店即可领取玻璃储物罐三件套。
- 4、多倍积分:人气品牌5倍积分,国际名品2倍积分。
- 5、积分礼品五折兑:7月13日18:00-20:00 千件积分礼品五折兑换。